PHYSIQUE.

VIIL. Loi de Mariotte; pompes;
pompes & incendie.

?«nus avons déja dit au paragraphe 1°r de la Physique
quune masse gazeuse, logée dans une enveloppe fermée,
Uoccupe toujours tout entitre, quelque grande qu'elle soit.

Fig. 121.

Elle presse sur les parois comme un ressort toujours tendu,
et la résistance de cette paroi, ou, si celte paroi est flexible,
la pression de l'air extérienr, empéche seule le gaz de la
repousser et d’agrandir indéfiniment son volume.
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La pression exercée par le gaz enfermé sur les parois
s'appelle sa foree élastique. Elle devient d’autant plus grande
que la masse gazeuse est réduite & un plus petit volume;
d’autant plus faible par conséquent que le volume grandit
davantage. Ces deux quantités sont sensiblement en raison
inverse I'une de l'autre, si la température reste constante,
c'est-ia-dire que si le volume de la masse gazeuse devient
double, triple, la force élastique devient deux fois, trois fois
plus petite. Cette loi, que 'on appelle loi de Mariotte, du nom
du physicien francais qui I'a découverte par I'expérience, a
des conséquences et des applications frés importantes, entre
autre le jen des pompes et de la machine pneumatique, dont
nous allons dive quelques mots.

Quand on plonge dans l'eau le bec d'une seringue et
que l'on tire & so1 la tige qui porte le bouchon garni d'é-
toupe et appelé piston, & mesure que l'air se dilate, il presse
de moins en moins sur la surface de l'eau, et celle-ci,
toujours pressée par I'atmosphére, monte progressivement
dans la seringue. Si lon repousse ensuite le piston, I'air
intéricur se trouve comprimé et refoule 'ean, qui revient
a son premier niveau.

Que U'on suppose maintenant, au pomt de jonction du
corps de la seringue et du bec, une soupape ou un clapet
s'ouvrant de bas en haut; que le piston lui-méme soit percé
d'oulre en outre el muni d’'une soupape s’ouvrant dans le
méme sens : sl on repousse le piston, I'eaun ne retournera
plus dans le bassin, et sera forcée de passer 4 travers le
piston en soulevant la soupape; si on lire une seconde fois
la tige, une nouvelle masse d’eau pénetrera de la méme
facon dans la seringue, puis passera aussi par-dessus le
piston quand celni-ci redescendra.

Cette disposition est exactememt celle que I'on trouve dans
toutes les pompes aspirantes (fig. 121). Dans les pompes
foulantes (fig. 122), l'eau, au lieu de passer & travers le
piston, est lancée dans un tube soudé sur le coté du corps
de pompe, et pénétre dans ce tube en repoussant une sou-
pape qui lui ferme ensuite le retour. Dans les premiéres,
l'eau monte dans le corps de pompe quand le piston s’éléve;
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dans les secondes, elle monte dans le tuyau latéral quand
le piston descend.

Les pompes & incendie (fig. 125) sont des pompes fou-
Jantes accouplées dans un méme bassin, et dont les tiges
sont mises en mouvement & l'aide d'une grande barre, de
telle sorte que, lorsque 'une d’elle monte, I'autre descend.

mmeE——

Fic. 123.

On obtient ainsi un jet continu. La premiére pompe & In-
cendie qui ait fonctionné & Paris fit son apparition en 1705,
a I'incendie de 1'église du Petit-Saint-Antoine.

Ce sont de petites pompes foulantes, mises en mouvement
par un mécanisme d horlogerie, qui dans les lampes Carcel
font monter I'huile pour imbiber la méche.

§ VIII. Qu'appelle-t-on force élas-
lique d'un gaz? — Comment varie-
t-elle avec le volume de la masse
gazeuse? — Comment sappelle cette
10i7 — Pourquoi I'eau monte-t-elle
dans une seringue dont le bee plonge
dans l'eau lillﬂ!]ll on tire a soi IIc pis
ton? — Quelle est Ia disposition d'une

pompe aspiranic? — A quoi sert la
du piston? — Quelle diffé-

ce y a-t-il entre les pompes aspi-
rantes et les pompes foulantes? —
Comment sont disnosées les pompes &
incendie ? — A quelle épogue onl-glles
été employees pour la premiére fois?
— Comment est faite la lampe Carcel®
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PHYSIQUE.

IX. Machine pneumatique.

La machine pneumatique (fig. 124) se compose d'un sys-
éme de pompes aspirantes jumelles, dont le tuyau d’aspira-
ion, au lieu d'aller aspirer l'eau d'un réservoir, va prendre

I'air dans le récipient ou 'on veut faire le vide. La disposi-
tion des soupapes est la méme, et la machine fonctionne
absolument de la méme facon que les pompes i eau.

Les deux corps de pompe renferment chacun un piston
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doublé de cuir, et garni d'une soupape qui s'ouvre de bas en
lmut'. (es pistons ont une tige & erémaillére. Une roue dentée,
placée entre ces deux tiges, engréne avec elles. En faisant
tourner la roue, tantét dans un sens, tantot dans I'autre, 3
Taide ({i'uuc hm‘:ie double, on communique aux tiges, et
par suite aux .pistons, le mouvement alternatif d’aseen-
sion et de descente. Le tuyau d'aspiration, muni i son en-
rée d'une soupape que le piston ouvre dés qu'il monte, et
quil ferme dés qu'il descend, va déboucher au centre d'un
platean bien dressé, sur lequel on applique les cloches oit
s'opére le vide. Quand le piston monte, I'air de la eloche
s¢ partage entre celle cloche et le corps de pompe. Si le
piston redescend, il ferme le canal de communication; alors
lair du corps de pompe se comprime de plus en plus et
prend, daprés la loi de Mariotte, une élasticité croissante.
Quand elle devient supérieure i la pression atmosphérique,
elle souldve la soupape du piston, et l'air s'échappe ;u;
dehors.

Un pellit barometre & siphon H, logé dans une cloche qui
communique avee le récipient P, donne le degré de vide. Si
le \'glﬂ pouvail étre complet, les déds niveaux du mercure
seratent 2 la méme hauteur. # il

Enfin un robinet R permet, quand®e vide est fait, de
séparer la cloche des corps de pompe,iet aussi, :sulvan’t la
position qu'on lui donne, de laisser I'air extérieur rentrer
sous cette cloche.

A l'aide de celte machine on peut étudier les phénoménes
que présentent les corps placés dans le vide, constater, par
exemple, que les animaux ne. peuvent vivre sans air; que la
flamme des bougies, sion la prive d'air, s'éteint néeessaire-
ment. On peut aussi avoir une idée des effets de la pression
atmosphérique ; dés qu'on a fait le vide sous la eloche, on ne
peut plus la séparer du plateau, parce que la pression subie
par sa surface extérieure n'est plus contre-balancée par
une pression égale, exercée i I'intérieur.

L'invention de cette utile machine cst due 3 Otto de Gue-
ricke, de Mazdebourg, qui en fit connaitre les merveilleux
usages i Ratisbonne en 1654,
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§ IX. Comment est fuite la machine
pneumatique? — Gomment les pistons
sont-ils mis en mouvement? — Com-
ment le vide sefait-il7 — Gomment ap-
préeie-t-on le degré de vide?—Comment
fait-on rentrer l'air? — A quoi sest
la machine pneumatique? — Pour-

quoi, quand le vide est fait sous la clo-
che, ne peut-on plus la séparer de la
platine sur laquelle elle pose? — A
qui est due !'invention de la machine
pneumatigne? — Comment constale-
1-on que 'air estnéeessaire a la com-
bustion? — A la respiration?

X, Siphon.

On appelle siphon un tube & deux branches de longueur
inégale, et ouvert aux deux bouts. On plonge la branche
plus courte dans un vase plein d'un liquide que 'on veut en
faire sortir, de telle sorte que I'extrémité de 1'autre branche
soit au-dessous du niveau du liquide; puis en aspirant on
force, par l'effet de la pression atmosphérique, le liquide &
remplir ou amorcer le siphon. Cette aspiration peut se faire
directement avec la bouche, si le tube n'a que de petites
dimensions et si le liquide est inoffensif; on pent aussi bou-
cher avec le doigt la branche libre, et, par un tube d'aspira-
tion adapté 3 cette branche, faire le vide au moyen d'une
petite pompe. Une fois Jg siphon amorcé, le liquide qu'il con-
tient, et que le vase enouvelle sans cesse, s'écoule par la
grande branche. Cet.écoulement continue jusqu’a ce que le
nivean dans le vase sbit descendu i la hauteur de 'orifice
extérienr; alors U'air rentre dans I'appareil et prend la place
du liquide.

Quelquefois, pour amorcer le siphon, on le met en place
dans le liquide en fermant les deux branches avec des bou-
chons, puis on le remplit par une petite ouverture percée i
la courbure supérieure, et qu'on referme quand linstru-
ment est plein; on enléve ensuite les bouchons et I'écoule-
ment commence.

Le siphon s’emploie & chaque instant pour faire sortir d'un
vase quon ne peut déplacer un liquide qui s’y trouve ren-
fermé, surtout quand il s’y est formé des dépdts quel'on
ne veut point troubler, ou bien quand on a dans le méme
vase des liquides de densités dilférentes : on arrive ainsia
les faire sorfir séparément, sans agitation.

On cn fait aussi usage en grand dans l'industrie pour re-
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tirer les eaux d'un fac, d'un étang, d'unc riviére barrée par
une digue, sans percer les parois qui contiennent la masse
liquide. Clest ainsi qu'en 1803 M. Lebrun a pu faire sortir Ia
Moselle ‘de son lit pour permettre de travailler i la répara-
tion d'une digue de harrage.

On trouve quelquefois dans les flancs de certaines collines
des siphons naturels faisant communiquer avee le dehors des
cavités intérieures oii viennent se réunir les eaux qui s'in-
filtrent par les crevasses du sol; quand le siphon est amorcé,
la cavité se wide rapidement, puis 1'écoulement extérieur
cesse jusqui ce que, le niveau remontant dans la cavité in-
terne, le siphon se trouve amorcé de nouveau. (lest 1 Fori-
gine probable de la plupart des sources intermittentes.

§ X. Quest-ce qu'un siphon? — | stances fait-on usage du siphon? —
Comment 'amorce-t-on? — Quelle est | Y a-t-il des exemples d'application en
la condition nécessaire pour que le | grand du siphon ? — Trouve-t-on des

siphon fonetionne? — L'écoulement | exerples de siphons naturels produi-

continue-t-il indéfiniment? — Quand | sant des sourees intermittentes?
s'arréte-1-il? — Dans quelles cireon-

XI. Dilatation des corps par la chaleur.

Tous les corps soumis & I'actionede la chaleur angmentent
de volume; ils se contractent au cofifraire en se refroidissant.
(G'est une loi générale de la nature, Hign qu’elle paraisse quel-
quefols contrariée par des faits qui-‘semblent produire des
résultals tout opposés. Ainsi le bois en s'échanffant se des-
séche; ses fibres se rapprochent par suite de la disparition
del’humidité qui les imprégnait, et il en résulte une diminu
tion de volume. Il en est de méme des terres i poterie,
qui éprouvent une contraction par la cuisson.

L'eau toutefois présente une particularité curieuse: lors-
qu'on la prend i la température de la fusion de la glace
et qu'on la laisse se réchaufler lentement, elle commence par
se contracter quelque peu, puis elle se dilate comme tous
les autres corps. Cest a la température de 4 degrés qu'elle
est resserrée sous le plus petit volume et qu'elle a par
conséquent la plus grande densité. Lelitre d'eau pése alors un
kilogramme; & toute autre température il pése un pen moins.

PHYSIQUE. 307

Les métaux, et en général les corps solides, se dilatent
moins que les liquides, et surtout beaucoup moins que les
gaz. Ainsi en passant de la température de la fusion de la
glace & celle de I'eau houillante, le fer augmente d'envi-
ron 4 deson volume primitif, le mercure de A, et I'airde
plus d’un tiers.

S1 pour les métaux on ne considére que l'aceroissement en
longueur, on trouve que, chauffé & la température de l'ean
bouillante, le fer s'allonge d'environ 1™®,2 par métres; le
cuivre et le laiton, d'environ 12 8 I'étain de 2 millimétres,
et le zine de plus de 5 millimétres.

Aussi les rails de chemins de fer, les tuyaux de conduite
des eaux ou du gaz d'éclairage, éprouveraient-ls inévitable-
ment des torsions ou des ruplures, si on n'avait soin de
laisser entre deux rails qui se suivent un vide de quelques
millimeétres, et d’emboiter les tuyaux les uns dans les autres
pour donner une certaine liberté & leurs mouvements de
dilatation. Il en est de méme pour les feuilles de zine ou de
plomb dont on couvre les toits: on se garde bien de les fixer
compléterent.

Les différentes picces d'un mécanisme d’horlogerie sont
sensibles a I'influence dgda chaleur, et augmentent ou dimi-
nuent de diamétre ou dé;_ longueur. Cette action qui se fait
sentir sur le balanciersd pour effet de changer L'allure de
I'horloge, de la faire mharcher plus vite dans les temps froids,
plus lentement au contraire dans les chaleurs. On arrive
toutefois & corriger i peu prés complétement ce défaut en
composant ce balancier dg piéees formées de métaux diffé-
rents, et disposées de manitre i se dilater en sens contraire.
Leroy, Robert, Bréguet, Graham, ont fait faire d'immenses
progres a cette partie de I'art de I'horlogerie, et I'on a main-
tenant des montres, i l'usage des marins et des astronomes,
qui ne varient que de quelques secondes en une année.

Ces effets de la dilatation ne sont pas toujours nuisibles;
on en tire au contraire quelquefois trés heureusement parti
dans l'industrie. Ainsi le charron, pour serrer les jantes de
ses roues, a soin d'en garnir la circonférence avec des
bandes de fer fortement chaullées, qui, en se refroidissan!
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ensuite, se contractent et pressent alors étroitement les jantes
les unes contre les autres. Il y a quelques années qu'au Con-

servatoire des arts et métiers M. Molard est parvenu & rap-

procher les murs de la galerie, qui menagaient de sc séparer.
Aprés avoir établi de I'un & I'autre des barres de fer qui dé-
passaient en dehors de chaque coté, et les avoir chauffées an
rouge, il adapta aux extrémités de solides écrous qu'il amena
au contact des murs. 11 laissa ensuite les barres se refroidir

25 5 b i
et reprendre leurs premiéres dimensions; dans leur mouve- |

ment de contraction, elles entrainérent avec elles leurs éerous
et les murs furent ainsi remis i leur aplomb.

& XL Quelle modification les corps
éprouvent-ils en s'échanffunt ou en se
refroidissant? — Quelle partienlarite
l'ean présente-t-elle? A quelle tem-
pérature le volume d'une masse d’eau
est-il le plus petit possible? — D'oit
vient que le bois qui s'échauffe dimi-
nue de volume? — Pour quel état des
corps la dilutation est-elle le plus sen-
sible? — Les métaux sont-ils trés
dilatable De quelle fraction s'al-
longe I'unité de longueur du fer, entre
la température de fusion de la glace et
celle a laguelle 'ean bout? — Méme

question pour le cuivre, le zine, le
Jaiton.— De quelle fraction saugmente
dans le méme intervalle 'unilé de
volume du mercure? — de l'air? —
Pourquoi dans 'sjustement des rails
laisse-t-on un vide enire deux rails
conséentifs¥ — Doit-on, en couvrant
un toit de zine, fixer les feuilles aux
quatre angles? — Quel est Peffet de la
chaleur sur le balaneier d'une pendule
ou d’'une montre? — Y a-t-il des cas
ot I'effet de la dilatation ait été utilisé
pour produire un effet mécanique con-
sidérable?

XII. Thermomeétre.

La température de I'air, ou son degré de chaleur, est frés
variable. Il est important de pouvoir la mesurer, ainsi que
celle de tous les corps. On y parvient aisément au moyen du
thermomeétre (fig. 125), instrument qui a pour principe la
propriété dont jouit la chaleur de dilater les corps, et les
liquides plus que les solides.

Le thermométre, inventé en 1627 par un physicien hol-
landais nommé Corneille Drebbel, consiste en une boule de
verre, surmoniée d'un tube cylindrique frés fin qui porte
des divisions égales. Cette boule el une partie du tube sont
pleines de mercure ou desprit-de-vin.

Quand le thermométre est mis dans la neige fondante, le
liquide s'abaisse dans le tube jusqu’d un certain point ol
I'on marque zero. Si le thermomélre est ensuite porté dans
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la vapeur de I'eau bouillante, la colonne liquide monte Jus-
qua un autre point marqué 100; on divise I'intervalle en
cent parties égales appelées de-
grés, et on prolonge la division
en parties d'égale grandeur au-
dessous de zéro et au-dessus de
100°. 1 y a donc cent degrés de
température depuis la glace qui
fond jusqu I'eau qui bout. Ce
thermométre sappelle . thermo-
métre centigrade. Quand deux
corps mis en contact sont inéga-
lement chauds, le plus chaud cede
de la chaleur au plus froid; il se
refroidit et 'autre s¢chauffe. 11
arrive bientdt un moment oit leur
température ne varie plus; ils
sont alors i la méme température.

Lors done gu'on se sert du
thermométre pour avoir la tem-
pérature d'un liquide dans lequel on I'a plongé, il faut
attendre que le niveau du mercure devienne stationnaire:
¢'est alors seulement qu'il donne la température du liquide,
qui est aussi la sienne.

Le mercure est préféré A tous les autres liquides, parce
quil est trés dilatable,'et qu’il se refroidit et s'échauffe trés
rapidement. De plus il n'entre en ébullition qu'a une tem-
pérature de 550°. Mais comme il se géle & 40° au-dessous
de zéro, pour les températures trés basses og le remplace
par de 'esprit-de-vin, que I'on colore avec, du carmin ou
de l'orseille pour le rendre plus apparent. 2&

On divisait autrefois l'intervalle de la glace fondante a
I'cau bouillanie en 80 divisions appelces’ degrés Réaumur,
du nom du physicien qui adopta le premier ce systéme :
4 degrés Réaumur valent 5 degrés centigrades; ainsi
94 degrés Réaumur correspondent 3 50 degrés centigrades.

Les Anglais, les Américains et les Russes ont encore une
division toule différente, la division Fahrenheit.

Uy
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Si T'on observe un thermométre placé en dehors d'une
luletre, on le voit ordinairement monter depuis le maiin
Jusque vers deux heures de lapres midi, paree que I'air

s'éc nuile, il baisse ensuite le soir et pen(hnt toute la nuit
jusqu'au lever du soleil, parce que I'air se refroidit.

(umqm, le thermométre se tienne beaucoup plus haut en
été qu ‘en hiver, la température des caves reste toujours
la méme a trés peu de variations prés. Aussi paraissent-elles
froides en été, comparées i Patmosphere extéricure, et
chaudes, au contraire, en hiver. Leur température varie
entre l(}“ et 15 centigrades, du nord au sud de Ia France.

§ XIL A quoi sert le thermomeétre ? pli avee du mereure ? — Jusqu'a quelle
— Quelle est la propriété qui est en Lempu ature peut servir le thermo~

jen dans le thermomeétre 7 — (uelle est
P'époque de I'invention du thermomé-
tre? — A quiest-elle due? — Com-
ment est fail un thermomeétre 7 — Com-
I]lPliT marque- -t-on le zéro de son
échelle 7 — Comment marque-t-on le
point 100°? — Quappelle-t-on degré
du thermométre ¢ entigrade ? — Com-
ment se sert-on du thermométre? —
Pourquoi le thermomeétre est-il rem-

métre & mereure au-dessus de zéro}
— et an-dessous? — Dans quel cas
emploie-1-on V'esprit-de-vin? — Pour=
quoi _le colore-t-on? — En quoi con-
sistait Pancienne division Réaumur?
— Comment le thermomeétre varie-
t-il dans le cours d'une journée? —
Si le thermométre était dans une
cave, éprouvelail-il les mémes varia
tions ?

XIII. Gourants qui s'établissent dans une masse
liquide lorsqu'elle est chauffée; courants qui
s'établissent dans l'air; tirage des cheminées.

Quand on chauffe une masse liquide au moyen dun
foyer placé sous le vasc qui la contient, les parties du
liquide que la chaleur atteint les premiéres, devenant plus
dilatées et plus légeres que les autves, s'éléventd la surface,
tandis que les autres parties froides descendent le long
des parois du vase, et viennent s’échauffer a leur tour, Il
s'établit donc des courants ascendants et des courants des-
cendants, dont il est facile de constater I'existence au moyen
d'une poussiére de bois légere suspendue dans le liquide.

e semblables courants peuvent s’observer dans les lacs
et dans la mer, quand l'action du soleil et celle dusol
viennent & changer leur température.
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Il s’établit dans D'air et dans toutes les masses gazeuses
des courants doubles, semblables a ceux que l'on remarque
dans les liquides. On les remarque aussi prés des poéles,
des fourneaux fortement chauffés, le long des murs, et & la
surface des champs exposés & l'action d'un soleil ardent ; ils
deviennent sensibles quand on regarde, & travers ces couches
d'air en mouvement, des objets placés plus loin. Les cou-
rants faisant sans cesse dévier les rayons de lumiére, 1l
nous semble que les objets sont vacillants et varient de
forme.

Si 'on met en communication, par une porte ouverte,
deux chambres dont les atmosphéres sont inégalement
chauffées, I'air chaud de l'une passera dans l'autre par
le haut de la porte, et I'air froid de la seconde ira dans
la premiére en passant par le bas. Ces deux courants
pousseront, chacun dans son sens, la flamme d'une bou-
gie placée successivement vers le bas et vers le haut de
la porte.

Le tirage des cheminées est dit & la méme cause. Les gaz
chauds que contient une cheminée forment, en effet, une
colonne plus légére qu'une colonne de la méme hauteur
prise dans L'air extérieur, plus froid que ces gaz. Ces deux
colonnes agiront comme des colonnes liquides d'inégale
densité : Ia premiére s'élévera donc; et comme lair froid,
qui se précipite dans le foyer pour la remplacer, se réchauffe
a son four, il y aura tOE!JUllIb une colonne chaude de la
hauteur de la L,]lL,llll]lL‘C et cette circulation durera aussi
longtemps que le feu se nmintiendm actif.

§ XIIl. Décrire les mouvements qui  ment les constate-t-on dans l'aic 7 —
s'etablissent dans une masse liquide | Quel phénomene présente la (lamme
chauffée en dessous? — Comment | d’'une hougie que I'on présente i I'ou-
pent-on constater ces mouvements? — | verture d'une porte on dune fenélre,
Les effels ne se ]lmdmwnt—ﬂ\ que | suivant qu'on lu place en haut ou en
dans de pelites masses? — Se pro- | bus de l'ouverture? — Comment s'ex-~
duisent-ils aussi dans P'air? — Com- ! plique le tirage des cheminées?
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XIV. Les poéles, les cheminées, les caloriféres.

La forme et la disposition des appareils de chauffage
pour les appartements varient tellement, qu'il n'est guére
possible d'entrer dans tous les détails de leur construction.
Nous nous bornerons 4 donner sommairement quelques
principes généraux.

Il ny a point de feu sans air, car l'air est I'élément né-
cessaire de la combustion. En brilant le combustible, 'air
change de nature et ne peut plus entretenir la combustion;
il faut donc en faire venir du dehors pour le remplacer, el
fournic en méme temps une issue aux gaz hrilés et i la
fumée; les fentes des croisées et des portes laissent géné-
ralement un aceés suffisant & l'air extérieur, et le tuyau de
la' cheminée sert & la sortie des produits de la combustion,
en méme temps qu'il détermine I'appel dair.

Quand la chambre est trop bien fermée, on dispose dans 1'é-
paisseur du mur un tayau qui prend L'air au dehors et 'améne
au-dessus du foyer : cest ce que I'on appelle une ventouse.

Pour exercer un bon tirage, la cheminée doit avoir un
tuyau élevé, dominant les constriictions voisines, pour que
cellesci ne rabattent pas le vent sur l'orifice de sortie. Le
tirage: ne doit pas étre trop fort, parce que l'air de la
chambre se renouvellerait trop- Souvent, et la piéce ne
s'échaufferait pas; il ne doit pas étre non plus trop faible,
car alors la fynée ne serait par entrainée. [l est important
aussl que le cokps de la cheminée soit étroit : dans une
cheminée lavge, ‘ik#s'opére des retours d’air qui renvoient
en tourbillons la fumée dans la chambre. Il est bon aussi
de resserrer L'entrée de la cheminée prés de I'itre pour que
le courant d'air y ait une grande activité. Enfin le revéte-
ment de atre en plagues de faience est aussi trés bien
entendu, parce qu'il renvoie par la réflexion beaucoup de
chaleur dans la chambre.

Malgré ces dispositions, la cheminée est toujours infé-
rieure au poéle comme moyen de chauffage; on n'utilise
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guére quun dixiéme de la chaleur produite. Mais, outre
qu'elleréerée les yeux par l'aspect de la flamme, elle pmfimt
un renouvellement plus actif de I'ar, et (l:ontrlbue d'une
maniére plus efficace A ventiler et 3 assainir les chambres
habitées.

L'usage des
gheminées ne
date guére en Fu-
rope que du com-
mencement  du
treizieme siécle;
auparavant on ne
{aisait usage que
de poéles: les
pocles sont en-
corc le seul
moyen de chauf-
I'ng;: usité dans
les pays {froids,
tels que la Rus-
sie, la Pologne,
le nord de la
Hollande, ou les
cheminées don-
neralent trop peu
de chaleur.

Quand on veut
se servir de
poéles, 1l faut
avoir soin de
prendre une pré-
caution sur la-
quelle nous mne
saurions trop insisler. On ne doit jamais, sous le prétexte
de renvoyer la chaleursdans la chambre, fermer la clef
d'un poéle avant que le feu y soit compleétement éteint; les
gaz produits par la combustion du charbon sont de violents
poisons qui ont fait déji bien des victimes.

A
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Un calorifére est un immense poéle qu'on établit dans
une cave, el qui sert & chauffer de I'air qu'on distribue
ensuite par des tuyaux dans tout I'édifice. On fait aussi
usage de caloriféres qui fournissent de la vapeur d'ean quon
fait également circuler par des tuyaux, puis que I'on raméne
condensée 2 la chaudiére. Enfin, 1l y a des caloriféres dans
lesquels circule de 1'eau chaude (fig. 126). Quand ils sont
bien établis, ils sont préférables aux autres.

Les caloriféres répandent une chaleur bien égale dans
toute la maison, mais ils ne contribuent pas & la ventilation
aussi activement que les cheminées,

§ XIV. En qtmil_: renouvellement de | des plaques de fafence dont on revél

e Sa b [T S

Pair est-il nécessaire pour qu’une che-
minée marche biea? — Comment ce
renouvellement s'opére-t-il  d'ordi-
naire? — A quoi sert une ventouse? —
Pourquoi le tuyau d'une cheminée
doit-il dominer les constructions voi-
sines? — Est-il utile que le tirage soit
trés grand? — Quel” inconvér
aurait-il a ce qu'il fat trop faib

trop fort? — Ouel est Pinconvénient
des corps de cheminée trop lar
Pourquoi rétrécit-on 'entrée du

I'entrée de la cheminée? — En quoi
la cheminée est-elle inférieure au
poéle? — A quelle époque s’est intro-
duit I'nsaze des cheminees? — De quel
mode de chanffaze se sert-on dans
les pays du Nord? — (uel danger y
a-t-il a fermer la elef d’un poéle avant
qu’il soit entiérement éteint? —Qu’est-
ce quun caloriféré? — Sont-ils tous
¢tablis de la méme facon? — Quel est
I'avantage des_caloriféres? — Quel est
leur inconvénient?

b

el I

de cheminée? — Quelle est lutilité

ug

XV. Fusion, vaporisatidﬁ, ebullition.

Tous les corps solides peuvent étre rendus liguides par
I'action de la chaleur, & moins qu'ils ne soient décomposés
par elle, et sil en est quelques-uns qu'on n'a pas encore
vus fondre, comme la chaux, la magnésie, ¢'est uniquement
parce que l'on ne sait pas produire une chaleur assez
forte. :

De meéme, tous les corps liquides peuvent éire solidifiés
par Laction d'un refroidissement  suffisant.

Chaque substance solide fond, quand elle est pure, & une
température déterminée toujours la méme, le phosphore &
44e, T'étain 2 2280, la glace a 09, ete. En outre, pendant Ia
fusion, la portion solide du corps garde une température
constante.

=

o
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Il en cst de méme pour la solidification, et la tempéra-
ture de solidification est la méme que celle de la fusion.

Généralement, en se soliditiant, les corps liquides dimi-
nuent de volume; mais il en est quelques-uns qui foul au
contraire se dilatent. L'eau est un des exemples les plus
frappants que I'on puisse citer. Si la glace flotte sur I'eau,
cest parce qu'elle est moins dense. Cest a la dilatation de
I'eau au moment ol elle devient solide qu'il faut attribuer
Jes effets facheux de la gelée sur les plantes etsur les pierres
de construction trop poreuses, qui sont loujours imprégnées
d’cau. Elle les déchire on les fait éclater.

Les liquides prennent aussi la forme gazeuse, par suite
d'un phénoméne connu sous le nom d'évaporafion. Pour
I'esprit-de-vin, I'éther, I'eau, les essences, cetie évaporation
se fait & la température ordinaire : on les nomme liquides vo-
latils. Pour dautres, I'action de la chaleur, et souvent meme
d'une chaleur trés intense, est nécessaire.

A température égale, 1'évaporation se fait heaucoup plus
rapidement dans le vide que dans Iair.

Dans le phénoméne de I'évaporation, la vapeur se forme
3 la surface du liquide et n'est point appréciable & Peeil,
mais en chauffant le lic E‘_idc on finit toujours, & moins que .
Ja chaleur ne le décompgse, par I'amener & une température
A laquelle la vapeur se produit en bulles visibles et dans tous
Jes points de la masse; on dit alors que le liquide est en
ebullition.

La température de I'ébullition reste constante pendant
toute la durée du phénoméne; elle varie d'ailleurs suivant
Ja nature des liquides ; ainsi, tandis que I'eau bout & 1009,
I'esprit-de-vin bout & 78, I'éther a 57° et le mercure au con-
traire ne bout qua 560°.

La température & laquelle hout un liquide change avec la
pression. qu'il supporte : plus la pression est faible, plus la
tumpératm'ed'éhullilion s'abaisse ; aussi, quand ons'éléve sur
Jes moniagnes, voit-on la température de I'ébullition s'abais-
ser d'une maniére notable. A Briangon, par exemple, la
ville la plus élevée de I'Europe, I'eau bouta 95°. Cest pour
produire 1'ébullition 3 plus basse température, et pour pre-
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server les sirops de toute altération, que dans les fabrigues
de sucre on fait le vide dans les chaudiéres. I
L i
S L oo ‘e on le fait dgns _lc dlgesieur
apw, employe pour extrawre des os la gélatine dite ali-
mentaire. (ertaines substances dissoutes dans I'eau CU\:BHI
elever cm]sidérublement la température de l‘ébulfiliur?
y Lorsqu'un corps solide se liquéfie sans qu'on lui fm.lrnisce
dint;hﬁﬁﬁr’ ll[ se I‘B.fl‘Ol!!lﬁ.; c'est ce qui arrive 01'dinzlireme;1t

05 1a dissolution : aussi, en mélangeant des corps solides
qui se liquéfient mutuellement, obtient-on un froil(]l souy E
tres considérable ; avec le sel de cuisine et la neice, o -
{h!ft un froid d'environ 17° au-dessous d(; zuz ',C'!: Il}mv
qu'on appelle des melanges réfrigerants. F

De méme I'évaporation est une cause de refroidissement
pour le liquide et pour le vase qui le contient. :

Lin sens mverse, une vapeur qui devient liquide fait déga-
ger de Ia ch:il(‘zfn‘. Ainsi la pluie est par elle-méme %?rtze
i o I H ! [ i ;

:;:l?ji_ d’échauffement pour la ..mmme sur laquelle elle

Clest ’[‘évalmraiiml qui muin‘@ﬁ_%t 4 peu prés invariable
Ia température des corps animeés, 1.21(]i1cile, comme on sait
nc‘c?mnge pas avec les saisons. En elfet, ces corps ebd‘cni
i I'air plus de vapeur par un temps chaud que par Iun lém s
froid, en sorte que le refroidissement di A ]'évap(u"ni:];l;
compense Leffet de la chaleur atmosphérique. Les llahi}altll:
des régions gl:_icéos du pole ont trouvé le moven d’:u‘r&le;'
toute évaporation en se froltant le corps d'huile; car ce
liquide empéche I'eau darriver jusqua [a surface de,!u eau
et prévient ainsi le froid qu’elle ferait en s'évapm"mtp (Al;
contraire, les habitants des pays chauds vont nus, et éiOEE;IlPIIt
de leur corps toute substance qui pourrait z'cuu"der I'éva ';0—
ration. Ainsi, on peut rester assez longtemps dans un ffjur
chauffé 4 150 degrés, pourvu que l'év:i;orutmﬂ soit favorisée
par la sécheresse de l'air qu'il contient. :

Enfin, il est possible de rafraichir I'eau pendant I'été en
exposant & un courant d'air le vase qui la renferme, ct que
T'on a enveloppé d'un linge humide ; car le froid produit par
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I'évaporation du liquide dont ce linge est imbibé se commu-
nique au vase et & I'eau quiil contient. En Espagne, on se
sert, & cet effet, de vases de terre poreux, nommés alcara-
zas, qui laissent filtrer & extérieur assez d’eau pour suf-
fire & I'évaporation, et que 'on suspend vers le haut d'une

poz'tc ouverfe.

§ XV. Quel chungement les corps
solides éprouvent-ils quand on éléve
de plus en[y]us leur température? —
Quel est effet du refroidissement sur
les corps liquides? — Le changement
d'état est-il accompagné d'un change-
ment duns le volume el lu densité?
Quel est le changement habituel? —
Quelle partienlurité offre l'eau?
Quel est Ueffet de la gelée sur les
plantes? — Comment sexplique-t-il?
— Qu'entend-on par liquides volatils?
Qu'est-ce que I'¢hullition ? — Comment
la pression influe-i-clle sur la tempé-
rature d'éhullition d’un liquide? —
Quel est effet d'une diminution de la
pression? — L'eau bout-elle 4 la méme
température au sommet d'une mon-
tarne et # sa base? — Comment peut-

_ Quelle est Vinfluence des substances
solides dissoutes dans le liquide vola-
fil? — Quel est le phénomene calori-
fique qui se produit dans la dissolu-
tion? — Dans L liguéfaction mutuelle
de deux corps solides comme la glace
ot le sel? — Quel changement éprouve
dans sa température un liquide qui
s'évapore? — Comment la tempéra-
ture du corps humuin peut-elle se
maintenir constante dans tous les
climats? — Que sont les alearazas? —
(omment l'eau qui y est contenue se
maintient-elle fraiche ? — Pourquoi la
pluie qui suceéde @ un temps froid
adoucit-clle la température ? — Pour-

uoi est-il dangereux de se placer

ans un courant d'air quand on est
mouillé?

on retarder Uchullition d'un liquide?

Fowd

¥
XVI. Nuages; brouillards et pluie; hygrométre.

La vapeur d'eau qui se dégage du sol humide et des
masses d'eau qui couvrent la terre, monte sans cesse dans
les régions élevées de I'air, oti le froid la ramene a état
deau en gouttelettes : c'est une distillation semblable 3
“celle qu'on produirait dans une chambre fermée, sur le sol
\de laquelle serait une chaudiére plemne d'eau et chauffée
par un foyer; la vapeur qui sortirait de cette chaudiére
monterait constamment vers le plafond, et sy réunirait en
gouttes qui tomberaient ensuite sur le sol de la chambre : ici
la chaudiére est la terre, et le plafond, les réglons nuageuses.

Les nuages se tiennent tantot i moins de mille metres
au-dessus du niveau des mers, tantot i prés de huit mille
matres au-dessus des plus hautes montagnes, tantot & plus
de douze mille métres. Leur hauteur moyenne est de trois

mille metres.




